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Cunoaşterea populaţiilor Dobrogei antice şi mai ales a populaţiei 
băştinaşe getice, a permanenţei şi continuităţii ei de-a lungul veacurilor, 
constituie o preocupare de frunte a arheologiei, preocupare cu atît mai 
necesară în această regiune, cu cît aici contactul direct al geţilor cu alte 
populaţii şi civilizaţii, amestecul şi interferenţele puternice şi de durată, 
conferă continuităţii autohtonilor aspecte deosebite. 

Cercetările intense, mai ales din ultimii ani, au reuşit să dovedească. 
că în regiunea dintre Dunăre şi Marea Neagră s-a dezvoltat, de la. 
mijlocul mileniului I î. e. n.,  o bogată cultură indigenă de caracter 
etnic traco-getic, asupra căreia au acţionat cei doi factori de mare însem
nătate : cel g1·ecesc şi cel scitic. 

Izvoarele literare şi cele epigrafice conţin numeroase şi substanţiale 
informaţii teferitoare la băştinaşii acestui ţinut. Dintre cele mai de seamă 
izvoare, de altfel cunoscute, amintim pe Hecateu din Milet1, Herodot din Ha
licarnas2, Hellanicos dinMitilene 3 ,  Tucidide", Strabon5, Trogus Pompeius6, 

1 Hecateu fixează la sud de Istru, pe pămlntul de azi al Dobrogei, două triburi getice : 
crobizii şi terizii (trizii), ca şi cetatea Orgame - probabil viitoarea Argamum, la capul Dolojman 
(Fr., 1 70 - 1 72). 

2 Herodot, IV, 93 ; IV, 97, 98, 99 ; V, 3.  
3 Despre credinţa ln nemurire şi ln Zamolxis a geţilor, crobizilor şi terizilor, Hellanicos, 

Obiceiuri barbare, Fr„ 73. 
' , „  . .  geţii peste care dai dacă treci munţii Haemus" şi „Geţii şi populaţiile din acest ţinut 

se lnvecinează cu sciţii", Tucidide, Istorii, II, 96. 
· 

6 „Aceşti geţi locuiau şi pe un mal şi pe celălalt al lstrului''. Strabon are însă cunoştinţă 
�i despre amestecul băştinaşilor geţi de la nordul şi · de la sudul Dunării cu alte neamuri, 
printre care menţionează pe sciţi, sarmaţi, bastarni, celţi, Geografia, II, 5, 12 ; VII ,  3, 2 ;  5 ,  1 ; 
5,12. Acest amestec a dus şi la o nouă denumire a ţinutului dintre Dunăre şi Mare. „Datorită 
mulţimii locuitorilor de acolo care au trecut peste Tyras şi peste lstru şi s-au aşezat ln 
ţinutul de dincoace, o bund parte din Tracia s-a numit şi ea Scythia Mied", ibidem, VII,  4,  5. 

8 Informaţii cu privire la o uniune de triburi getice din nordul Dobrogei. Incercările sciţi
lor, conduşi de Atheas, de a trece la sudul Dunării au fost lmpledicate de opoziţia armată a 
geţilor conduşi de un Histrianorum rex, (Trogus-Pompeius), IX, 2, 3. Acest rege al istrienitor este 
considerat, de la V. Pârvan încoace, drept şeful uniunii tribale getice din nordu) Dobrogei. 
Contraofensiva geliciJ, un moment biruitoare sub acel rex lstrianorum . . . , la V. Pârvan, Getica, 
in A RMSI, seria I II, tomul I I I, 1926, p. 54. 

S C I V, tomul 21,  nr. 1, Bucureşti, 1 970, p. 65-95 
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Ovidiu 7, Cassius Dio 8 ş.a. 9• Izvoarele epigrafice completează in
formaţiile din istoricii antici asupra geţilor şi a unor formaţiuni Btatale 
pe teritoriul Dobrogei. O inscripţie descoperită la Histria atestă relaţiile 
dintre cetatea de pe malul lacului Sinoe şi geţii conduşi de puternicul 
„rege" Zalmodegikos, în jurul anului 300 î .e.n. 10• Dependenţa cetăţilor 
greceşti de pe litoralul de vest al Mării Negre faţă de formaţiunile politice 
ale băştinaşilor este scoasă în evidenţă şi de alt decret de la Histria, ridicat 
în cinstea lui Agathocles, fiul lui Antiphilos 11• Putem astfel vorbi, în 
stadiul actual al cercetărilor, despre politica pontică a regilor geţi, de la, 
Dromichaites pină la Burebista 12• 

Izvoarele literare şi cele epigrafice atestă deci, cu certitudine, nu 
numai existenţa populaţiei getice autohtone, dar şi a unor formaţiuni 
politice statale incipiente, al căror rol şi influenţă asupra cetăţilor greceşti 
s-a dovedit a fi fost uneori hotă.ritoare. Totodată, din izvoarele cercetate 
se desprinde încă o concluzie şi anume că traco-geţii nu au fost singurii 
locuitori ai acestor meleaguri, ci că ei au asimilat în sinul lor o serie de 
alte populaţii : sciţi, celţi, bastarni, sarmaţi. 

lncepînd cu secolul I e.n. şi pînă în secolul al VI-lea e.n., pe teritoriu! 
Dobrogei a avut loc adîncul fenomen al romanizării. Pe lingă populaţia. 
de bază a geţilor, teritoriul va fi intens populat, în primul rind de cetăţeni 
romani şi romanizaţi, dar de origini diferite. Populaţia autohtonă a rămas 
şi în această perioadă, în marea ei majoritate, geto-dacă. Populaţiile străine, 
infiltrate în veacurile anterioare, s-au topit în masa indigenilor. După. 
cucerire însă, populaţia bă�tinaşă getică, care se opusese în mai multe 
rinduri înaintării romane, a fost supusă unui tratament dintre cele mai 
aspre. 

Existenţa unor sate de geto-daci este dovedită şi de păstrarea în 
epoca romană a unor aşezări vechi care poartă numele iniţial, cum ar fi 
Capidava, Buteridava, Sucidava, Sacidava 13• Inscripţiile păstrează şi ele 
numele unor băştinaşi 14• 

Numeroase reliefuri reprezentind pe Eroul sau Cavalerul Trac, 
descoperite pe întregul teritoriu al Dobrogei romane, reflectă vitalitatea. 
elementului indigen şi perpetuarea culturii sale 15• 

7 Tristele, I, 10, 13 - 1 4 ; II, 3, 1 - 14 ;  III, 9, 1 - 10 ; V, 2,65 - 70 ;  V, 7, 50- 60 ; 
V, 10, 25 - 30 ; Scrisori din Pont, IV, 13, 1 7 - 23, 33 - 40. 

e Din Istoria romană a lui Cassius Dio, au o deosebită valoare capitolele privitoare la 
cucerirea Dobrogei de către romani Intre anii 29 - 28 I. e. n., din care se desprind date despre 
existenţa, la sflrşitul secolului I I. e. n. ,  a unor state, formaţiuni politice statale ale geţilor de pe 
teritoriul Dobrogei, LI, 24,  26. 

e Pseudo-Scymnos, 740, 750, 755 ; Pliniu cel Bătrln, Istoria Naturală, IV, II, 4 1 .  
1 0  Vezi D. M. Pippidi, Şliri noi  despre legăturile Histriei cu geţii tn secolul al  I II-iea, ID 

Contribuţii la istoria veche a Romdniei, Bucureşti, 1967, p. 167- 185. 
11 Din acest decret reiese cu claritate că ln pragul secolului al II-iea I. e. n., cetăţile gre

ceşti, ln special Histria, dispuneau de un tratat de alianţă (ln cadrul căruia plăteau un adevărat 
tribut regulat) cu „basileul" Rhemaxos, care avea obligaţia de a apăra coloniile greceşti de ata
curile unor cete de traci. Cf. D. M. Pippidi, Histria şi geţii tn secolul al I I-lea t. e. n. Observa/ii 
asupra decretului tn cinstea lui Agathocles, fiul lui Antiphilos, ln Contribuţii . . . , p. 186 - 221. 
Vezi şi H. Daicoviciu, „Regatul" lui Rhema:ros, ln Acta Musei Napocensis, IV, 1967, p. 445. 

u Em. Condurachi, Burebista şi  oraşele pontice, ln SCIV, IV, 1953, 3 - 4, p. 521 ; D. M. 
Pippidi, ln Din istoria Dobrogei, voi. I, 1965, p. 230- 23 1 .  

ia Se pot adăuga Sagadava, Zisnudava, Muridava, Scaidava (la Procopius). Cf. R. Vulpe, 
Histoire ancienne de la Dobroudja, Bucureşti, 1938, p. 190- 193 şi p. 328 - 331. 

u R. Vulpe, op. cit., p.  190 - 191.  
li Ibidem, p. 230-233. Vezi şi C. Scorpan, Cavalerul Trac, Constanţa, 1967. 
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O problemă de mare însemnătate pentru înţelegerea continuităţii 
populaţiei aborigene în epoca romană este pătrunderea şi colonizarea. 
pe teritoriul Dobrogei a. unor grupe geto-dace de la nordul Dunării, feno
men care trebuie înţeles ca un aport la componenta autohtonă de bază 
a Scythiei Minor, ca un impuls reimprospătător al elementului getic de 
aici. 1n această problemă, cercetările noastre au adus o contribuţie prin 
descoperirea urmelor materiale ale carpilor pe teritoriul Dobrogei antice 16• 

Dintre cele mai însemnate cercetări şi săpături arheologice care au 
permis cunoaşterea gradului dezvoltării social-economice locale şi a pre
zenţei şi continuităţii autohtonilor geţi, menţionăm următoarele : Cer
navoda 17, Tariverde 18, Bugeac 19, Satu Nou 20, Murighiol 21, Teliţa. 22, 
Nuntaşi 2 3, Rasova 24• 

• 

Şi acum, pentru a reveni la problemele legate strict de relaţiile 
dintre greci şi geţi la Pontul Sting, ne este cunoscut faptul că ele au fost 
multiple şi complexe. Ceea ce ne interesează aici în mod deosebit este 
prezenţa şi persistenţa populaţiei getice în oraşele de pe litoral. 

în sensul celor spuse mai sus, izvorul cel mai bogat şi mai interesant 
rămîne Publius Ovidius Naso. Poetul constata în primul rînd, pe teritoriul 
dintre Dunăre şi Mare, o numeroasă populaţie getică 26• Din operele lui 
Ovidiu reiese însă cu claritate şi prezenţa geţilor in însăşi interiorul oraşului 
Tomis. El afirmă, desigur exagerat, că geţii îi covîrşesc pe greci, influenţînd 
şi chiar schimbînd limba greacă a tomitanilor. Ovidiu ajunge să înţe
leagă limba getică şi declară că a scris un poem în această limbă 28. 
Trebuie de a�emenea să subliniem cu toată atenţia faptul că Ovidiu avea. 
cunoştinţă despre amestecul de populaţii din Dobrogea şi el aminteşte, 
pe lingă geţi,  pe traci, bessi, corali, sciţi, sarmaţi 27• 

18 C. Scorpan, Contribuţii arheologice la problemele etnice ale Dobrogei antice, I. Carpi fn 
Scythia Minor, ln Pontice, I, 1968, p. 342- 364. Luăm ln consideraţie numai imigrările de geto
daci de la nordul Dunării, lntruclt cele ale unor grupe de traci sudici, ca bessi şi laii, constituie 
o problemă aparte. Cf. R. Vulpe, op. cit„ p. 186- 189. 

17 D. Berciu, Descoperirile getice de la Cernavoda şi unele aspecte ale tnceputului formării 
culturii Latene geto-dace la Dunărea de jos, ln Materiale, IV, p. 281 - 309. 

18 D. Berciu, C. Preda, ln Materiale, V, p. 318. 
18 M. Irimia, Cimitirele de incineraţie geto-dacice de la Bugeac-Ostrov, ln Pontice, I, 1968, 

p. 193. 
20 B. Mitrea, C. Preda, N. Anghelescu, ln Materiale, VII,  1961, p. 283. 
21 Exspectatus Bujor, ln SCIV, VI, 1955, p. 571 şi SCIV, VII, 1956, p. 243 ; idem, tn Dacia, 

N. S.,  I I, 1 958, p. 125. 
22 Gh. Simion, Gh. I. Cantacuzino, ln Materiale, VIII, 1962, p. 373. 
23 SCJ V, XII, 1961, 2, p. 387. 
24 La Rasova au fost descoperite primele vase de producţie indigenă, lucrate la roată, 

cunoscute ln Dobrogea pentru perioada secolelor 11-1 I. e. n. Cf. C. Scorpan, op. cit„ 359 - 363. 
25 „După ce am străbătut mări lndepărtate, pe sub atltea stele, am fost adus pe melea

gurile îndepărtate ale geţilor de mina cezarului", Tristele, I, 5, 61 - 62. „Şi aici au venit coloni 
trimişi din Milet şi au construit locuinţe printre geţi", Ibidem, I II, 9, 1 - 5. 

28 „ . . .  barbarii nu <'Unosc limba latină Iar limba greacă a fost lnvinsă de limba getică". 
Tristele, V, 2, 6 7 - 68. „ . . . şi chiar lnăuntrul cetăţii gloata barbarilor amestecată cu grecii 
provoacă teama ; căci el locuiesc lmpreună cu noi, fără deosebire şi ocupă cea mai mare parte din 
case". Scrisori, IV, 13, 1 8 - 20, „ . . . am devenit aproape un poet get". „ . . .  am scris o 
cărţulie ln limba getică, ln care cuvintele barbare au fost aşezate după ritmul versurilor 
noastre".Scrisori, IV, 13, 1 7 - 29, 

37 Tristele, I II, 10,5 ; III, 14, 47 ; V, 7, 11 - 13 ; Scri1ori, II, 2, 95 ; II, 2, 112. 
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Dacă situaţia la Tomis va fi fost cea arătată de Ovidiu, era firesc 
ca la fel să fi fost şi la Callatis sau la Histria. 

1n celebrul decret în cinstea lui Agathocles,  fiul lui Antiphilos, găsim 
o informaţie referitoare la „barbari", care se aflau în cetatea Histria 2s. 

La Tomis şi la Histria, un număr de inscripţii păstrează numele 
unor traco-geţi sau a unor cetăţeni de origine indigenă, pentru epoca 
romană. Unele antroponime băştinaşe apar la Histria încă din secolele 
V-IV î.e.n. 29• Cele mai multe le aflăm în documente epigrafice din epoca 
romană şi acest fapt ni se pare semnificativ, ţinînd cont de amploarea şi 
de adîncimea latinizării în Dobrogea 30• 

1n orice caz, menţiunile despre indigeni în interiorul oraşelor greceşti 
sînt puţine la număr. Aceasta s-ar explica şi prin faptul că acei dintre 
băştinaşi, care erau sau deveneau locuitori ai oraşelor pontice, făceau parte 
în majoritate din păturile de jos, care nu aveau posibilităţi să lase posteri
tăţii monumente sculpturale sau epigrafice. De aici şi concluzia că pro
centul geţilor în masa populaţiei oraşelor greco-romane Tomis, Callatis 
şi Histria trebuie să fi fost mult mai mare decît ne arată inscripţiile . 

Prezenţa şi influenţa getică în coloniile de pe malul mării se vădeşte 
a fi fost puternică şi pe plan spiritual-religios. Numeroasele descoperiri 
ale reliefurilor Cavalerului Trac, cu sau fără inscripţii, susţin cu prisosinţă 
afirmaţia de mai sus. în acest fel ne putem face o imagine asupra adîncimii 
procesului de întrepătrundere care a avut loc între indigeni şi colonişti. 

Descoperiri arheologice efectuate la Histria, Tomis şi Callatis con
tribuie la confirmarea şi la întregirea tabloului schiţat, sumar, mai sus. 

Cercetările şi săpăturile din necropola tumulară de la Histria, datînd 
din secolul VI î.e.n. pînă în secolul al III-lea e.n., au dus la concluzii 
dintre cele mai interesante privind perpetuarea băştinaşilor 31• 

S-a observat că cei mai vechi tumuli cercetaţi, din secolul al VI-lea 
î.e.n.,  nu au caracteristici greceşti, aşa cum ar părea normal la un cimitir 
din preajma unei mari cetăţi elene, ci dimpotrivă, elementele de construcţie 
şi de ritual funerar nu sînt greceşti ci de tradiţie locală, traco-getică. 
Trebuie subliniat că asemenea elemente tradiţionale locale se păstrează 
mereu, în întreaga perioadă de folosinţă a necropolei, pînă în epoca romană. 
Tradiţia indigenă a fost constatată şi în felul de construire a movilelor 
funerare (care au platforme funerare, 11anţuri periferice şi centuri de 
pietre) şi în ritualul funerar (existenţa unor complexe de incineraţie) .  
S-au descoperit în necropola tumulară de la Histria şi  o serie de elemente 

28 „ Iar mai tlrziu, călclnd tracii jurămintele şi învoiala şi tot dind năvală (pe pămlnturile 
cetăţii), ales de popor comandant cu depline puteri al teritoriului şi slrtnglnd oşten i voluntari 
dintre cetăţeni şi barbari adăpostiţi tn cetate, a păzit ogoarele şi turmele şi grtnele plnă la trecerea 
(spre noi) a regelui Rhemaxos". Cf. D. M. Pippidi, Histria şi geţii tn secolul al II·lea t. e. n„ 
ln Contribuţii . . .  ,p .  190- 191. 

H Al. Suceveanu, Clteva inscripţii ceramice de la Histria, ln Studii clasice, VII, 1965, p. 
280, nr. 10 şi 11.  

30 R. Vulpe, op. cil„ p.  190-191. I. I. Russu, Populaţia hislriană ln secolul al  II-iea 
e, n„ ln SCIV, IX, 1958, 1 ,  p. 50 -54 .  In legătură cu pătrunderea indigenilor ln cetăţile pontice, 
vezi şi : T. V. Blavaţkaia, Organizarea internă a oraşelor greceşti de pe ţărmul de apus al Mării 
Negre Intre secolele VII-I t. e. n „  ln AnRomSov, seria III,  VIII, 1954, 4/8, p. 26 ; G. Tonceva, 
Influenţa tracii la Odessos, ln Izvestiia-Varna, X, 1956, p. 51. 

ai P. Alexandrescu, tri Histria, II, p .  ' 133 -282. 
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care duc la bănuirea unui factor nord-pontic, scitic : jertfe sîngeroase 
umane, periferice faţă de mormîntul central. 

:în legătură cu prezenţa băştinaşilor în necropola tumulară de la 
Histria, este necesar să notăm descoperirea în movila XVII a unui borcan 
getic lucrat cu mîna, ornamentat cu un brîu alveolat, ca şi descoperirea 
în complexul funerar nr. 1 a unei săbii curbe (sica) armă tipică geto
dacă 32• în mormintele de epocă romană s-au făcut şi două descoperiri 
sarmatice, deocamdată izolate la Histria. 

:în concluzie, necropola tumulară a Histriei aduce dovezi ale prepon
derenţei şi continuităţii autohtonilor geţi şi a grecilor, dar şi a unor pă
trunderi izolate, sau poate doar a influenţelor, din partea elementelor 
străine, de caracter scitic şi de caracter sarmatic, ceea ce nu infirmă ci 
întăreşte informaţiile scriitorilor antici. 

La Histria, în aşezarea arhaică de pe platou, s-au descoperit cantităţi 
apreciabile de ceramică indigenă. Procentul de ceramică autohtonă în 
straturile arhaice (procentul cel mai slab în stratul cel mai vechi şi cel 
mai ridicat în nivelul mai nou) a permis o periodizare a pătrunderii ele
mentului etnic local la Histria. S-a precizat astfel că aşezarea arhaică 
nu a fost precedată de o locuire a populaţiei locale, care va pătrunde însă 
în zona şi în interiorul cetăţii abia după stabilirea unor relaţii tot mai 
strînse dintre eleni şi aborigeni 33• 

:În sectorul Z de la Histria, săpăturile au scos la lumină un bogat 
material ceramic indigen, lucrat cu mîna. Ceramica aceasta conţine forme 
şi tipuri variate, de la cele de certă tradiţie hallstattiană pînă la creaţii 
originale, individualizate, născute dintr-un interesant proces de imitare 
a vaselor superioare greceşti într-o tehnică şi o manieră proprie 34• 

Aşa cum vom vedea, fenomenul îl vom întilni şi la Tomis şi în alte 
cetăţi pontice, reprezentînd de fapt o caracteristică general-pontică. 

't ? .  * 
Dacă la Histria faptele au fost scoase în evidenţă, la Tomis �i Calla

tis problema indigenilor nu s-a bucurat pînă acum de atenţie. Prezentăm 
.mai jos rezultatele cercetărilor noastre asupra ceramicii autohtone din 
Tomis şi Callatis. 

Din aceste două cetăţi am descoperit pînă în prezent un număr de 
82 exemplare ceramice băştinaşe. 

Ceramica autohtonă descoperită este în întregime lucrată cu mina. 
Vasele au fost modelate dintr-o pastă grosolană, care conţine multe ingre
diente : mica, cioburi pisate, pietricele. Formele întîlnite sînt : oala, cu 
profil simplu, gura largă, fund plat, fără torţi ; cana, de dimensiuni varia
bile, cu o toartă ; ceaşca-afumătoare, tipic getică. Ornamentarea este 
simplă, rezumîndu-se la brîuri, de obicei alveolate, butoni şi proeminenţe. 

Cîteva vase sînt de certă tradiţie hallstattiană, un grup ceramic 
aparţine Latene-ului şi un grup epocii roma.ne. Fiecare tip ceramic îşi 
află analogii în ceramica descoperită atît pe teritoriul Dobrogei cît şi la 
nordul Dunării. 

32 Idem, ln Materiale, V, p. 309 - 310, fig. 1 1 .  
3 3  S. Dimitriu, in Histria, I I ,  p .  40- 4 1 .  
34 Prin deosebita bunăvoinţă a Mariei Coja, a m  cunoscut materialul arheologic getic de 

la Histria, fapt care m-a ajutat să lnţeleg şi mai bine descoperirile getice din Tomis şi Callatis 
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Pentru o mai uşoară înţelegere şi interpretare a materialelor arheo
logice, le vom prezenta ţinînd cont de locul descoperirii, în felul următor : 
I. Tomis - intra-muros, II. Tomis - necropole, III. Callatis', IV. Alte 
descoperiri. 

I. TOMIS - intra muros 

1. în piaţa Independenţei din Constanţa, la adîncimea de peste 
3 m, în strat elenistic, a apărut un vas de factură locală, lucrat cu mîna, 
avînd o formă interesantă (inv. nr. 14 571).  Vasul a fost lucrat dintr-o 
pastă grosolană cu pietricele şi cioburi pisate, netezit la suprafaţă (fig. 
1 /5 şi 3/1) .  Pereţii sînt groşi, dînd -vasului o mare greutate. Culoarea este 
cenuşie, cu porţiuni negricioase. Forma vasului este a unei mari că.ni 
cilindrice. Înălţimea : 12, 7 cm, diametrul gurii 11 cm şi diametrul fundului 
9,5 cm. Fundul este plat, marginea gurii uşor adusă spre interior iar 
pereţii au suprafaţa neregulată. Toarta este scurtă, grosolană, trasă din 
buză şi uşor supraînălţată, prinzîndu-se pe corp la două treimi de la bază. 
în spatele torţii a rămas o porţiune nelustruită., brun-cenuşie. Profilul 
vasului şi toarta îi conferă o notă de originalitate, faţă de tipurile de 
vase indigene cunoscute pentru aceeaşi epocă. 

La Ferigile a fost descoperit un vas cu un profil asemănător, dar 
la care toarta nu a fost trasă din buză ci prinsă ceva mai jos 35• 

Credem că avem de-a face cu un vas getic la care se pot întrezări uşer 
tradiţiile hallstattiene locale, iar la adîncimea la care a fost descoperit, 
corespunzînd stratului elenistic, ar putea confirma datarea impusă de 
criteriile tipologice. 

2. Vas-sac, găsit pe str. Muzeelor din Constanţa, la adîncinm.ea 
de 3,20 m ( inv. nr. 14 780).  Forma este cilindrică, avînd corpul uşor bom
bat. Înălţimea 17 ,2 cm, diametrul maxim 13 cm, diametrul fundului 10 cm 
şi diametrul gurii 12 cm (fig. 1 /6) .  O uşoară îngustare sub buză dă aspectul 
unui gît. Pereţii sînt groşi, grei şi modelaţi grosolan. Pasta, brună, conţine 
ingrediente mari. Suprafaţa interioară are o cul<;>are cenuşie-cafenie, iar 
exteriorul are o culoare cenuşie-negricioasă, cu pete cafenii, netezit de sus 
în jos cu o i;;patulă de lemn. Se pot observa striurile fine rezultate de la 
această operaţiune. 

După formă, tehnică şi adîncimea la care a fost descoperit, se poate 
data la sfîrşitul perioadei elenistice. 

3. De la Tomis (loc necunoscut) provine partea superioară a unui 
vas lucrat cu mîna de tip Latene getic (inv. nr. 3 180). Dintr-o pastă. 
poroasă, de culoare brun-cenuşie, cu ingrediente, aparţinea unei oale 
mari, cu gura largă şi buza dreaptă. Decorul constă dintr-un brîu alveolat, 
circular, întrerupt de butoni mari, proeminenţi şi turtiţi, d.e la care pleacă 
brîuri alveolate, oblic, în jos (fig. 1/7 şi 3/2). 

36 A L  Vulpe, Ferigile, monografie arlleologicd , 1967,  pi, XII. 20 (72). 
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o 

5.6.7.8=-�== J,2.J,'f.9:-���-

Fig. 1 .  - Tomis. Epoca elenistică:  1, Z, 4, 9, necropole ; 3,5 - 8, intra muros. 

Un asemenea vas, de veche tradiţie locală, are numeroase analogii 
în descoperirile daco-getice din România. Oale cu brîuri alveolate s-au 
descoperit la Teliţa 3\ Satu Nou 37, Cernavoda 38, Tariverde ·39, Novaci 49, 

36 Gh. Simion, Gh. I.  Cantacuzino în Materia le, V I I I, p. 376, fig. 3. 
37 B. Mitrea, C. Preda, N. Anghelescu, op. cit., p. 370, fig. 1 .  
:is D.Berciu, op . cit., IV, p .  284 - 285, fig. 5 , 7  şi 8.  
39  D. Berciu şi C.  Preda, op. cit . ,  V I I ,  p .  2 7 6 ,  fig. 3/8. 
10 Al. Vulpe, op. cit. 



72 C. SCORPAN 8 

Măgura-Porolissum 41, Bîrseşti 42, Gabăra 43, Bălteni 44, Histria 45, Baba
dag 46, Sinoe-Zmeica 47, Ţifeşti 48. Ornamentul format din brîuri alveolate, 
întrerupte de proeminenţe, se întîlneşte şi el deseori, ca de exemplu la 

C--2 · 
6 

r 
I 

7 I ..___; 

) \ 
3 8 ii (î 

Fig. 2. - Tomis. Epoca romană. 1, 4 - 8, necropole ; 2,3, intra muros. 

· n M. Macrea, D. Protase, M .  Rusu, 1n Materiale, VII, p. 367, fig. 8 şi ln Materiale? 
vrn, p. 489, fig. 4. 

•2 S. Morintz, op. cit., V, p. 357, fig. 2/2. 
43 I. T. Dragomir, ln Materiale, V, p. 477, fig. 3. 
" Idem, ln Materiale, VI, p. 505. Fig. 6/13 şi ln Materiale, VIII, p. 18,  fig. 6/1, p. 19� 

fig. 7/12. 
u Histria, II, pi. 65. 
" SCJ V, 1 - 2, 1954, p. 115, fig. 37. 
'7 SCJ V, 1 - 2, 1 953, p. 141, fig. 28. 
'8 S .  Morintz, N. Hartuche, ln Materiale, VIII, p. 525, fig. 4 .  
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Ferigile 49, Murighiol 6°, Histria 51, sau în alte părţi 62• 1n genere, brîul 
alveolat caracterizează ceramica daco-getică 53• 

4. Fragmente dintr-un vas mare, voluminos, cu pereţii groşi, mo
delat cu mina (inv. nr. 16 681 ) .  Pasta este bine amestecată şi arsă omogen. 
Miezul este negru, iar la suprafaţă culoarea devine cărămizie-roşiatică. 
Suprafaţa exterioară este netezită şi uşor lustruită. Pe fragmentele păstrate 
nu se observă nici un decor. 

· 

Avem de-a face cu un vas de mari dimensiuni, probabil un chiup,. 
de factură locală, getică, de tip Latene. 

5. Lîngă faleza portului turistic din Constanţa a fost descoperit 
un castron de mari dimensiuni (inv. nr. 17 584). !nălţimea 15 cm, diametrul 
fundului 17,3 cm, diametrul gurii 29,5 cm. 

Lucrat cu mina dintr-o pastă bine preparată, dar cu concreţiuni� 
are o culoare cenuşie-cărămizie. Forma este a unui castron adînc, tron
conic, cu pereţii înalţi,  foarte uşor arcuiţi, cu marginea răsfrîntă oblic 
în afară şi cu buza teşită. Fundul este plat, cu margini bine profilate. Are 
două apucători alveolate de formă semicirculară, cu concavitatea în jos� 
aplicate simetric sub buza vasului (fig. 1 /8 ; 3 /5, 7 ) .  

6.  Un fragment de la partea superioară a unui vas-castron, asemănător 
celui de mai sus ( inv. nr. 14 741 ) ,  a fost descoperit pe str. Muzeelor. Lucrat cu 
mina din pastă densă, de culoare cărămizie. El reprezintă o parte din 
marginea evazată, cu buza teşită, o parte a corpului şi toarta semicirculară 
şi aţveolată. 

· Ceea ce ca,racterizează cele două exemplare ceramice (nr. 5 şj nr. 6) 
sint_ apucătorile�torţi, semicirculare, cu concavitatea in jos .  Asemenea 
apucători se mai întîlnesc pe ceramiCa autohtonă. O strachină cu o astfel 
de apu.cătoare · alveolată, lucrată cu mina, getică, a fost descoperită la 
Histria 64• 1n Muzeul din Constanţa se află un castron ( inv. nr. 2 094), 
de la Satu-Nou, care are două asemenea apucători, semicirculare, dar 
fără alveole. La Histria, apucătorile de acest fel sînt considerate imitaţii 
după ceramica elenistică 55• Mai cunoaştem un exemplar de la Bălteni, 
din secolul al III-iea e.n. 56. 

7. 1n sectorul Banca de investiţii, la adîncimea de 4,30 m, s-au 
găsit două fragmente ceramice lucrate cu mîna. Un fund de vas din pastă 
cenuşie-negricioasă, poroasă, amestecată cu cioburi pisate şi pietricele ; 
este simplu, plat, cu suprafaţa aspră. Cel de-al doilea fragment, dintr-o 
pastă asemănătoare, de culoare neagră la miez şi cărămizie la suprafaţă, 
ars secundar, aparţinuse unei oale mari, bombate. 

8. Din str. Muzeelor, de la adincimea de 3,20 m s-au scos 14 frag
mente lucrate cu mina, din pastă grosolană ( inv. nr. 14 847) .  Un fragment. 
are drept ornament un buton aplatizat. Un altul are o proeminenţă (apu-

48 Al. Vulpe, op. cit., pi. X I I. 
611 Exspectatus Bujor, Materiale, I I I, p. 250, pi. I. 
61 S. Dumitriu, ln Histria, II ,  pi. 65. 
62 I. H. Crişan , Ceramica daco-geticd, 1968, fig. 12, 13, 18. 
63 //.>idem, fig. 47, 58, 50, 65, 67, 68, 69. 
M Histria, I I, 1966, p. 128, nr. 871, pi. 49. 
66 M. Coja, A propos de la ceramique autochtone d'Histria au:r ve- 1er siecles av. n .  I! 

(sub tipar, ln Actele congresului I al Asociaţiei de studii sud-est europene, ţinut la Sofia Io 
1966), nr. 58 şi 59. 

61 I. T. Dragomir, ln Materiale, V I I I, p. 15, fig. 4/3. 
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Fig. 3. - Tomis. 1,  2, 5, 7, intra muros ; 3, 4, necropole ; 6, Callatis. 
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cătoare) plată, crestată la mijloc. Două dintre fragmente au culoarea 
neagră omogenă 57. 

9. Pe str. Muzeelor, la nr. 22, la adîncimea de 0,75 m, a fost găsit 
un vas de un tip şi o formă deosebite, pentru care nu am găsit analogii 
(inv. nr. 12 102). 

Fig. 4.  - Tomis, 1, 2, intra muros ; 3, lt,  necropole. 

Vasul este lucrat cu mîna, dar cu atenţie şi finisat cu oarecare îngri
jire (fig. 1 /3 şi 4/1,2).  Pasta este bine amestecată, omogen arsă, de culoare 
neagră, cu concreţiuni fine. Lipsesc cîteva mici porţiuni din buză, gît şi 

A7 Analogii la Tariverde, vezi ln Materiale, VII, p. 276, fig. 3/6 ; I. H. Crişan, op. cit„ 
fig. 70, 7 1 .  
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corp, dar forma este uşor de reconstituit, şi anume o cană. Ea nu este 
prea înaltă (înălţimea 13 cm, diametrul maxim 11 cm, diametrul gurii 
7 cm, diametrul fundului 7 ,2 cm), cu corpul bombat, cu profilul puţin 
alungit şi fundul plat. Gîtul, nu prea înalt, se lărgeşte uşor spre gură ; buza 
este simplă, rotunjită, puţin evazată. Are o singură toartă, lată de 2,2 cm, 
trasă din buză, foarte puţin supraînălţată, oprindu-se pe umăr. În spărtură, 
pasta pereţilor are culoarea neagră. Suprafaţa interioară este cenuşie 
şi corodată. La exterior are un înveli� subţire, bine netezit, cărămiziu
roşiatic, rezultat dintr-o baie de argilă diluată. Pe o porţiune din suprafaţă 
se păstrează urmele unei arderi secundare. 

Nu numai forma, dar şi ornamentarea acestui vas este aparte. Pe 
· toată suprafaţa corpului, neregulată în urma modelării cu mîna, de la. 
umăr pînă la aproximativ 1 cm de fund, au fost trase în grosimea pastei 
incizii-striuri, dese, verticale, de lungimi inegale şi la distanţe diferite 
una de alta. 

Obser>area acestui decor întăreşte impresia de execuţie neîngrijită„ 
de imitaţie neizbutită. 

Ne este cunoscut astăzi faptul că indigenii, traci sau geţi, au imitat 
în ceramica lor proprie, lucrată cu mîna sau cu roata, forme şi decoruri 
grece9ti, mai ales acolo unde se aflau în contact direct şi îndelungat cu 
civilizaţia greacă, cum ar fi în preajma oraşelor elene de pe litoral sau„ 
în cazul nostru, în chiar interiorul acestor oraşe. 

· De multe ori rezultatul acestor încercări , mai mult sau mai puţin izbu
tite, cţe imitare în tehnica locală a unor forme superioare greceşti, a fost 
crearea unor tipuri hibride, care, ca şi în cazul vasului din Tomis, nu-şi 
află nicăieri vreo analogie perfectă. Descoperiri de acest gen s-au făcut 
şi la Bugeac 68, Histria 59, sau în alte părţi 60• 

În legătură cu vasul descoperit la Tomis şi descris mai sus, presu
punem că el reprezintă imitat.ia, în tehnica şi maniera locală, getică, a 
unui vas de lux grecesc, adică i·eproducerea tipului de oenochoe cu caneluri 
verticale. Aşa cum vom arăta şi în concluziile acestui articol, la Histria 
a fost descoperită o elegantă cană grecească, al cărei corp este ornamentat 
cu incizii verticale şi paralele, asemănătoare cu exemplarul nostru. 

10. Din str. Dianei provine fundul unui vas lucrat cu mîna, din 
pastă poroasă, cu ingrediente. Miezul este negru iar pereţii sînt cărămizii 
la suprafaţă (fig. 2/9).  Aparţine probabil epocii romane. 

11 .  Pe str. Muzeelor, la adîncimea de 1,50 m, au fost descoperite 
patru fragmente de vase băştinaşe, lucrate cu mina. Aparţin probabil 
epocii romane. 

12.  Pe aceeaşi stradă s-au descoperit la 2 ,20 m, 20 de fragmente 
ceramice lucrate cu mîna, dintr-o pastă poroasă. De remarcat cîteva. 
funduri de vase mari şi patru fragmente decorate cu brîuri alveolate, 
butoni şi brîuri (fig. 2/2,3). 

13. De la 2 m adîncime, din str. Muzeelor, provine un fragment 
banal, lucrat cu mîna, probabil din epoca romană. 

14. Pe terenul fostei gări din Constanţa, la adîncimea de 1, 70 m,  
a fost descoperit un vas ceramic avînd o înălţime de 10,5 cm, diametrul 

68 M. Irimia, loc. cit. 
H M. Coja, op. cit. 
•o M. Irimia, op. cil., notele 30, 31, 36. 
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maxim de 9 cm, diametrul gurii de 9 cm şi al fundului de 7 cm ( inv. nr. 
16 680 ) .  

· 

Modelat cu mîna în mod grosolan, pasta conţinînd pietricele şi 
concreţiuni, poroasă la pipăit, acest vas are corpul uşor bombat, cu fundul 
plat şi gura evazată (fig. 2/1 şi 5/1) .  

7 

Fig. 5. - Tomis; 1- 8, necropole. 

Adîncimea la care a fost descoperit ne determină să-l . d;:i.tă:rµ în 
epoca romană. Oei care l-au descoperit au declarat că aparţinea unui 
mormînt de înhumaţie. Diri. păcate ·nu avem certitudinea ·condiţiilor 
descoperfrii. 
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Un vas asemănător, cu aceleaşi dimensiuni, a fost descoperit într-un 
mormînt din epoca romană de la Histria, datat în secolul al II-lea e.n., 
identificat acolo drept sarmatic, prin analogie cu un vas asemănător de 
la Ta tina 81• 

Dacă identificarea noastră se confirmă, dispunem şi la Tomis de 
prima dovadă materială ce atestă influenţa sau prezenţa. sarmatică. 

II. TOMIS - necropole 

15. Inventarul unui mormînt din epoca elenistică conţinea drept 
ofrandă şi un vas ceramic local. Vasul era întreg şi avea următoarele 
dimensiuni : înălţimea 8, 7 cm, diametrul maxim 7 cm, diametrul gurii 
6,8 cm, diametrul fundului 4,8 cm (inv. nr. 12 055) .  

Lucrat din pastă cărămh.ie, are pereţii groşi ş i  grei, modelaţi cu 
mîna şi neteziţi cu degetele la suprafaţă. Miezul este cenuşiu-brun. Are 
forma unei căni (fig. 1 /4 şi 3/4), cu corpul rotunjit, cu gîtul scurt şi buza. 
simplă, uşor evazată. Fundul plat este mai mic decît gura. O toartă groso
lană a fost trasă din buză, supraînălţată şi prinsă pe umăr. 

Decorul dă vasului un aspect deosebit. El este constituit din opt. 
butoni, mici şi ascuţiţi, aplicaţi pe gît de jur împrejurul circumferinţei . 

Această cană este de certă factură şi origine locală. 
Cana a fost descoperită în mormîntul nr. CCCXLV, datat la începutul 

secolului al III-iea î.e.n. În mormînt au mai fost găsite : o farfurie ( inv. 
nr. 12 054) cu firnis negru, ornamentată i;;i o cană elenistică decorată cu 
cercuri de angobă roşie 62• 

Cănile cu o toartă supraînălţată sînt bine cunoscute în lumea ge
tică 6 3• Decorul din butoni, asemănători cu cei de pe cana noastră, se 
întîlneşte �i el în numeroase cazuri, în acelaşi mediu autohton, atît de la. 
sudul cît şi de la nordul Dunării : la Histria 64, la Murighiol 66, Dinogetia 66 
(aici într-o locuinţă getică din secolul al II-lea e.n.) ,  la Bîrşeşti 67 ,  Feri
gile 6s ,  Popeşti 69, Grădiştea Muncelului 70, Porolissum 71, Ţifeşti 72 şi în 
alte aşezări şi necropole 7 3• 

n P. Alexandrescu, ln Materiale, V, 1 959, p. 304, fig. 7/c ; idem, Histria, II, p. 120, 512, 
pi. 80/Vll, 3. e2 M. Bucovală, Necropole elenistice la Tomis, Constanţa, 1 967, p. 31 .  

83  Al.  Vulpe, op. cil„ pi.  VIII ; I .  H. Crişan, op.  cil„ fig. 1 7, fig. 31 .  
et  P. Alexandrescu, ln Materiale, IV, p. 38,  fig. 23/1, p. 46,  fig. 30 ; Histria, li,  p. 497, 

pi. 65/866, pi. 66/875. 
u Exspectatus Bujor, ln Materiale, VI, 1 959, p. 326, fig. 2. 
16 Gh. Ştefan, I. Barnea, M. Comşa, E. Comşa, Dinogetia, voi. I, 1968, p. 14 ; Gh. Ştefan 

şi colab., ln scn·, 1 -2, 1 953, p.263-267, fig. 25 şi 26. 
87 S. Morlntz, ln Materiale, III, p. 221, fig. 2/1 . 
ea Al. Vulpe, op. cit., pi. XII şi XIV/16 (110). 
" R. Vulpe, ln Materiale, V I, 1 959. p .  315, fig. 9/2. 
70 C. Daicoviciu şi colab„ ln Materiale, V, p. 389. 
71 M. Macrea, D. Protase, M. Rusu, ln Materiale, VII, p. 367. fig. 8/16. 
7t S. Morintz, N. Harţuche, ln Materiale, VIII, p. 524. fig. 3/4 .  
n I. H. C.rişan, op. cit., fig. 22, 23, 24, 25, 31, 70. In Muzeul naţional de anlichiLAţi se-
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Fig. 6.  - Toinis. Morminte getice. 
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16.  Într-un mormînt de incineraţie, datat în secolele III -II î.e.n., 
.alături 'de vase greceşti � i  de podoabe, s-a găsit 9i un vas ceramic lucrat 

Fig. 7. - Tomis. Morminte getice. 

cu mîna, de un tip cu totul necunoscut (înălţimea 19,9 cm, diametrul 
maxim 15,5 cm, diametrul fundului 9,5 cm, diametrul gurii 10 cm)'"· 

află un vas mic cu butoni asemănători, provenit de Ia Zimnicea. 
7' M. Bucoval1 ,  op. cit., p .  44 - 45. 
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Modelat cu mina (inv. nr. 200), dintr-o pastă grosolană, sfărîmicioasă, 
are pereţii groşi. tn spărtură are culoarea neagră, iar la exterior pereţii 
sînt acoperiţi de un înveliş brun-cenuşiu, netezit1 fără lustru. Nu are torţi. 
Pe umăr, ceva mai sus de diametrul maxim, are un prag profilat ca o 
muchie. La acest nivel apar două mici proeminenţe triunghiulare îndreptate 
în sus. 

Decorul acestui vas este interesant şi surprinzător. Pe gît, spre bază, 
o incizie largă înconjură vasul de jur împrejur. Partea inferioară, de la 
prag în jos, a fost decorată cu caneluri adînci, organizate în suprafeţe 
simetrice, pe cele două jumătăţi ale vasului. Cea mai mare suprafaţă este 
acoperită de caneluri oblice, care încadrează butonii şi care se întîlnesc 
în parte, pe o linie mediană de sub buton. O parte a canelurilor se îndreaptă 
în jos, vertical. Cele două suprafeţe decorate sînt despărţite de spaţii 
înguste, decorate la rîndul lor cu cîte cinci caneluri unghiulare cu vîrful 
în jos. Buza, dreaptă şi orizontală, a fost şi ea decorată cu linii în zigzag. 
Porţiunea de buză păstrată prezintă un orificiu care străbate, oblic, 
marginea (fig. 1 /1,2 şi 4/3-6) .  

Forma vasului este a unei căni, ovoidale, cu  pîntecul bombat. Fundul 
este plat şi larg. Gîtul înalt este frumos arcuit. Buza este îngroşată l?i 
teşită orizontal. 

Acest vas lucrat cu mîna a fost depus ca ofrandă într-un mormînt 
de incineraţie din secolele III-II î.e.n., alături de un bogat inventar 
funerar grecesc : două exemplare de lagynos, un unguentarium, un bol mic, 
un bol megarian, fragmente de boluri megariene, fragmente de amforă 
rodiană, un cercel de aur şi mărgele de sticlă (fig. 6/2) .  

Nu cunoaştem nici o analogie pentru acest vas. Presupunem însă, 
ca şi în cazul cănii de la nr. 9, că este o imitaţie băştinaşă, getică, lucrat 
în tehnică şi manieră proprie, după vasele de lux greceşti. Canelurile de 
pe suprafaţa vasului nostru seamănă bme cu canelurile de pe oenochoai 
elenistice. Proeminenţele, mici şi triunghiulare, de pe umărul vasului sînt 
de origine indigenă (hallstattiană). Mult mai curioasă ni se pare buza 
vasului, teşită orizontal, străbătută din loc în loc de găurele. 

Acest vas este unicat : el nu poate reprezenta un tip ceramic, întrucît 
este foarte probabil să nu fi fost lucrat în serie. Poate fi comdderat o creaţie 
originală şi independentă, singura, a unui olar indigen din Tomis, care a 
combinat, ca rezultat al contactului îndelungat cu ceramica elenistică, 
diverse elemente - locale şi greceşti - pe acela.şi vas. Situaţia aceasta 
se constată şi la Histria, unde au fost descoperite cîteva vase care nu-şi 
găsesc a:ealogii (ca de exemplu, o ceaşcă getică dar cu două torţi 
orizontale tipice greceşti),  fiind rezultatul unui proces de creaţie ase
mănător cu cel schiţat mai sus. 

17.  tn mormîntul VIII, de incineraţie, datat în secolul al Ii-lea. 
î .e.n. , a fost descoperit un vas de factură locală ( inv. nr. 4 998). 

Vasul a. fost modelat cu mîna, grosolan, din pastă poroasă. Are 
forma unei mici străchini, cu fundul plat, simplu, cu margini drepte, 
scunde. !nălţimea pereţilor variază între 3 -( cm (diametrul fundului 
9 cm, diametrul gurii 10 cm) .  Buza este neregulată, lucrată neglijent, oa 
şi întregul vas (fig. 1 /9 şi 3/3). 
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1n mormînt mai erau depuse : o cană din pastă. gălbuie, o amforetă� 
un bol megarian, un opaiţ şi diverse ornamente ceramice şi de os 75 (fig. 
6/1 ) .  

Vasul a fost depl!l.s în mormîntul acesta desigur cu rol de  afumătoare 
rituală (are urme de ardere secundară) .  Afumătoarea îşi găseşte analogii 
la Histria (epoca elenistică) 76, dar şi în lumea nord-pontică, de exemplu 
la Tiritaka (secolele IV -I î.e.n.)  77, sau la Ilurat ( secolele 111 -11 î .e.n. ) 78• 

18. Dintr-un mormînt de incineraţie descoperit în sectorul Gara. 
Veche, deranjat însă de lucrări de canalizare, provin cinci fragmente cera
mice din pastă caracteristică, lucrate cu mîna. Două dintre ele sînt deco
rate cu cîte un brîu în re1ief, întrerupt de linii oblice (inv. nr. 1 408) .  Brîul 
cu crestături oblice este bine cunoscut în lumea daco-getică 79• 

19. 1n mormîntul nr. 40, datat la începutul secolului I e.n. , alături 
de un unguentarium şi de cioburi de epocă romană, se afla, cu scopuri 
rituale, un opaiţ (inv. nr. 278).  Pereţii  sînt modelaţi cu mîna. dintr-o pastă. 
grosolană, cu angobă subţire la suprafaţ,ă. Are forma unei linguri (fig. 
5/7)  cu margini scunde, cu toarta ruptă. La capătul opus o mică şănţuire 
în buza vasului fusese făcută probabil pentru feştilă 80• 1n mormînt au 
mai fost depuse încă cinci vase romane (fig. 7 /1 ) .  Forma trădează un model 
de inspiraţie elenistic, dat fiind că opaiţul nostru este deschis şi nu are 
toartă ca cele romane. 

20. 1ntr-un mormînt din Tomis s-a descoperit un vas ceramic de 
mici dimensiuni (înălţimea 7 ,.5 cm, diametrul fundului 4,5 cm, diametrul 
gurii .5,3 cm), lucrat cu mîna, dintr-o pastă poroasă, cu concreţiuni ( inv. 
nr. 278) .  Are pereţii subţiri şi aspri la pipăit. Forma este a unei oale cu 
corpul bombat, cu fundul simplu, plat şi cu buza dreaptă şi răsfrîntă în 
afară. Culoarea este brun-negricioasă (fig. 2/6 şi 5/3) . 

în mormînt, vasul se afla alături de o monedă imperială, puternic 
corodată. 

Este un vas getic de mici dimensiuni şi aparţine probabil secolelor 
I - II e.n. 

21.  Un mormînt din epoca romană avea în inventarul său şi un vas 
(păstrat fragmentar) de factură autohtonă, lucrat cu mina. Din vasul 
getic s-a recuperat o parte a buzei, a gîtului şi a corpului şi cîteva fragmente 
separate ( inv. nr. 12 327) .  Pasta este poroasă, cu concreţiuni mari, arsă 
neomogen, de culoare neagră, uneori la exterior cu pete cărămizii. Supra
faţa este aspră, fără lustru, neregulată. Are formă · de borcan, sferoidal, 
scund, încăpător, cu gura largă. Un gît scurt precede o buză înaltă, eva
zată., cu marginea teşită. Pereţii sînt sfărîmicioşi. A fost decorat prin 
aplicarea pe umăr a unor mici butoni, cu adîncituri la capăt, ca nişte al
veole. 

76 ILidem. p. 57- 59. 
78 M. C.oja, op. cit. 
77 E. G. Kastanaian, Ceramica lucrată cu mina de la Mirmekion şi Tirilaka, ln MIA, 25, 

1 952, p. 266, fig. 1 6/4 ; V. F. Gaidukevici, Săpăturile de la Tiritaka, ln MIA, 25, 1952, p. 115,  
fig. 140. 

78 Idem, llurat, in MI A, 85, p. 45, fig. 32 /2. 
79 La Tariverde, vezi ln Materiale, IV, p. 81, fig. 60 şi I. H. Crişan, op. cil., fig. 66 şi 67. 
80 Analogii pentru asemenea opaite deschise, la nordul Mării �egrc, vezi lucrările lui Kas

tanaian şi Gaidukevici citate mai sus. 
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în ansamblu se aseamănă cu o oală getică descoperită la Dinogetia, 
într-o locuinţă din secolul al II-iea e.n. ,  care era ornamentată cu patru 
butoni alveolaţi 81• Profilul şi chiar pasta vasului (minus butonii) prezintă 
asemănări cu cîteva exemplare ceramice indigene de epocă elenistică 
de la Histria a2. 

22. Interesant este inventarul descoperit în mormîntul 194 (pe tere
nul fostei gări) ,  datat în secolele II -III e.n. Pe lingă ceramica romană 
şi un inel de argint cu gemă, s-a descoperit un vas ceramic cu o formă 
originală (inv. nr. 995). Are pereţi groşi, dintr-o pastă poroasă de culoare 
cenuşie, cu concreţiuni. A fost modelat cu mina. Forma alungită, ovoidală. 
(naviformă),  cu fund plat şi pereţi scunzi, subţiaţi către gură. În interior 
prezintă urme de la ardere (fig. 2/4 şi 5/6). 

Depunerea sa în mormînt a avut desigur un scop ritual, funcţia 
vasului fiind cea de opaiţ-afumătoare. 

în depozitul Muzeului de arheologie din Constanţa se află o afumă
toare identică, provenită de la Dinogetia (inv. nr. 4 776).  

În România nu cunoaştem deocamdată din acest tip decît aceste 
două exemplare. La nordul Mării Negre se cunosc mai multe exemplare 
de opaiţe de acest tip, lucrate cu mina, ca şi modelele ce le-au servit pentru 
imitaţie : la Mirmekion 83, datate în secolele I - III e.n., la Ilurat 84, datate 
în secolele II -III e.n. 

în acelaşi mormînt de la Tomis (194), din secolele II-III e.n. a 
fost descoperit, alături de celelalte obiecte menţionate mai sus, un cuţit 
curb de fier ( inv. nr. 994), avînd lungimea de 16,5 cm şi lăţimea maximă 
de 2,4 cm. Tăişul se află pe curbura internă (fig. 5/4) .  

în necropolele Tomisului mai cunoaştem un caz asemănător. În 
mormîntul de incineraţie nr. LXII de pe terenul fostei gări, s-a găsit şi o 
lamă de cuţit de fier cu o formă identică 85. 

Practica depunerii în morminte a cuţitelor curbe nu ne este cunoscută 
la. greci. Pe de altă parte, asemenea cosoare curbe erau caracteristice 
geto-dacilor şi au fost răspîndite în spaţiile populate de ei. Obiceiul de a 
depune în morminte cuţite curbe, cu partea dorsală convexă, de felul 
celor din mormintele tomitane, a fost întîlnit în necropolele de la 
Satu-Nou 86, Teliţa 87, Bugeac 88, în necropola tumulară de la Histria 89, 
Dobrina 90, Ravna 91, Rastu 92• Găsim analogii pentru astfel de cuţite 

81 Gh.Ştefan şi colab., in SCI V, 1 - 2, 1953, p. 263- 267, fig. 25 şi 26 ; Dinogetia, I, 1967, 
p.  14. 

82 M. Coja, op, cil . •  nr. 65. 
83 V. F. Gaidukevid, ln JY!IA, 25, 1 952, p.  1 76,  fig. 78. 
8' Idem, în MIA, 85, p. 45, fig. 32/3 şi E. G. Kastanaian, in MIA, 85, p.  278, fig. 4/1.  
85 M. Bucovală, op. cil„ p. 1 15. 
86 B. Mitrea, C. Preda, N. Anghelescu, in Materiale, VIII, p. 371.  
87 Gh. Simion, Gh. I. Cantacuzino, ln Materiale, VI II, p. 380 - 381, fig. 5/3, 14. 
8 8  M. Irimia, op. cil. 
89 P. Alexandrescu, în Histria, II,  pi. 85. In complexul funerar nr. 1, de Ia Histria, s-a 

descoperit chiar un exemplar de sica, cuţit curb de luptă, tipic dacic ; vezi in ,'ţfateriale, V, p. 
309- 310, fig. 1 1 .  

90 M .  Mirceav, i n  Bui/elin d u  Must!e National a Varna, I ,  XVI, 1 965, p. 3 3 ,  pi. X I. 
91 Idem, ln Iwesliia-Inslitut, Sofia, XXV, 1965, pi. XXXIl/1,2 şi pi. XXX I l l /2. 
92 E. Tudor, Mormintele de luptători din a doua epocă a fierului descoperile lu Rastu, ln 

SCIV, 19, 1 968, 3,  p. 517. 
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curbe şi la Cernavoda 93, Popeşti 94, Rudele ( Grădiştea Muncelului) 95, 
Porolissum 96• 

Astfel de cuţite au evoluat din cuţitele curbe ale Hallstattului tîrziu 
şi sînt tipice geto-dacilor97 • 

.Aşezarea cuţitului curb getic alături de opaiţul-afumătoare lucrat 
cu mina şi, în sfîrşit, depunerea celor două obiecte într-un mormînt tomi
tan din epoca romană, are o însemnătate deosebită pentru înţelegerea 
problemelor etnice din oraşele litoralului. 

23. Într-un mormînt clin secolul al III-iea e.n. 98, alături de opaiţe 
şi vase romane, s-a găsit şi un vas grosolan lucrat cu mîna ( inv. nr. 5 055 ) .  
Pereţii sînt groşi şi grei dintr-o pastă grosolană, arEă neomogen. Modelat 
primitiv, se văd pe fund urmele degetelor. Suprafaţa aspră are o culoare 
cărămizie deschisă, iar în spărtură o culoare cafenie-cenuşie. Imediat 
lingă fundul plat, pe pereţi, se află un număr de cinci adîncituri pronun
ţate, de mărimea unor degete, dispuse la distanţe aproape egale (fig. 
7 /2 a). În interior se observă urme ele arsură. Apăsarea pastei pereţilor 
cu degetele a făcut ca exact pe fund să apară uşoare proeminenţe. 

Descoperirea din mormîntul de mai sus î.,;i află analogii atît în Do
brogea cît şi  în nordul Dunării, în mediul autohton daco-getic. 

Vase ceramice de acest tip, lucrate cu mina din pastă grosolană, 
avînd o formă simplă, tronconică, fără torţi, cu fundul plat şi ornamentat 
chiar pe marginea lui cu impresiuni (alveole) digitale, reprezintă un ele
ment caracteristic culturii aborigenilor, fiind numite după funcţia lor 
rituală - ce�ti-af11mători (căţui) .  în general geto-dacii au cunoscut două 
tipuri de ceşti-căţui. Un tip, tronconic� cu o toartă, cel mai bine cunoscut 
şi extrem de răspîndit din Latene pînă în epoca romană şi acest al doilea 
tip, fără torţi şi cu impresiuni digitale (se întîlnesc şi unele căţui fără 
impresiuni), mai puţin răspîndit (numai în epoca romană). 

Ceşti-căţui cu alveole au fost descoperite în aşezări şi necropole 
din secolul al III-iea e.n.,  cum ar fi la Bălteni 99, Largu 100 , Cuciulata 101 
(datat în secolele I - II e.n.) ,  la Tîrgşor - într-o groapă aparţinînd aşezării 
geto-dace de la sud de necropola Sîntana-Cerneahov 102 - , la Cipău
Gîrle, într-o aşezare dacică 1os. 

Perpetuarea daco-geţilor şi în secolul al IV-iea e.n. a făcut ca ase
menea căţui cu alveole digitale să fie descoperite şi în aşezări sau necropole 
de tip Sîntana-Cerneahov, ca de exemplu la Tîrgşor, Cavadineşti, Sf. 

83 D. Berciu, ln Materiale, IV, p. 288, fig. 1 1 /1,2 şi p. 289, fig. 14/1,2. 
" R. Vulpe, ln Materiale, V, p.  346, fig. 1 1 / 1 .  
85 C .  Daicoviciu ş i  colab., l n  Materiale, V ,  p .  389, fig. 2. 
" M. Macrea, D. Protase, M. Rusu, ln Materiale, VII, p.  368, fig. 9/6,7. 87 Al. Vulpe, op. cil., p. 6 1 - 62, pi. XVII/2,4, 5, 12, 1 3 ; pi. XVIII/12, 15, 16 .  
88 V. Barbu, Consideralions chronologiques basees sur ies donnees fournies par Ies inven-

taires des necropoles tomitaines, ln Studii clasice, III, 1961, fig. 10/8. 
88 I. T. Dragomir, ln Materiale, VIII, p.  18, fig. 5/6. 

100 Idem, ln Materiale, VI, p. 505, fig. 6/17. 
101 Gh. Bichir, ln Materiale, VII, p.  352, fig. 2/4. 
108 Gh. Diaconu, Tlrgşor. Necropola din secolele II I -I V, 1 965, pi. V III/2, pi. CXLl/2. 
103 D. Protase, Problema conlinuiltJ./ii ln Dacia ln lumina arheologiei şi numismaticii, 

1966, p.  1 12 - 114,  fig. 35/6. 
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Gheorghe 1 04 •  în astfel de cazuri ele au fost considerate de autori drept 
dovezi ale continuităţii băştinaşilor. 

Depunerea căţuilor-afumători getice, cu scop ritual, în morminte 
din Tomis nu poate fi interpretată  altfel decît ca o dovadă peremptorie 
a existenţei băştinaşilor în epoca romană, în chiar interiorul cetăţilor de 
pe malul mării . 

24. La Constanţa (loc necunoscut) a fost descoperit un vas (inv. 
nr. 15 092) lucrat cu mina. Pereţii sînt tronconici, simpli, groşi şi grei, 
bine arşi, din pastă grosolană. La suprafaţă are o culoare cenuşie-cafenie, 
cu pete negricioase. A fost ornamentat imediat lîngă fund cu alveole 
adînci , executate cu degetele (fig. 2/8 şi 5/5,8), a căror apăsare a determinat 
tumefieri pe fundul plat al vasului. Alveolele sînt în număr de opt, dispuse 
la distanţe relativ egale. 

Acea.stă căţuie este identică cu cea descoperită în mormîntul nr. 26, 
din secolul al III-lea e.n., tot la Tomis (nr. 23, mai sus) .  

III. CALLATIS! 

25. La Mangalia, în nivel elenistic, pe str. Ştefan cel Mare, într-un 
cartier aflat în apropierea zidului de incintă al oraşului, a fost descoperit 
un mic vas getic (inv. nr. 15 644), lucrat cu mîna. Are o înălţime de 8 cm, 
un diametru maxim de 7 cm, diametrul gurii de 6,4 cm, diametrul fundului 
de 4,3 cm, modelat dintr-o pastă poroasă, grosolană, cu pietricele. Pereţii 
au în spărtură culoarea neagră, iar la exterior culoarea variază de la brun
cenuşiu la brun-cafeniu, fiind aspri la pipăit. Forma este a unei căni de 
mici dimensiuni (fig. 3 /6 şi 8/1 ) ,  cu profil neregulat, uşor bombată, cu gît 
scurt şi buza răsfrîntă, cu contur neîngrijit. Fundul este mic şi plat. O 
toartă porneşte de la gît pînă la nivelul diametrului maxim. Ea este simplă, 
dar are la partea superioară o mică protuberanţă. Tipul acesta de toartă 
îşi găseşte analogii în unele descoperiri getice din Dobrogea 105• 

26. Şase fragmente ceramice (inv. nr. 14 995) de la vase lucrate cu 
mîna. Cinci au suprafaţa neagră, lustruită ; unul are o culoare cărămizie
cenuşie. Pereţii sînt groşi, duri, bine arşi. Avem de-a face cu ceramică 
ge\ică de certă tradiţie hallstattiană. 

27.  Fragment dintr-un vas getic (inv. nr. 14 996) descoperit la 
Mangalia în strat elenistic. Pasta este poroasă, cu ingrediente, sfărimicioasă, 
brun-cenuşie, fără lustru la suprafaţă, cu pete de culoare mai închisă. 
Făcea parte dintr-o oală-sac cu gura largă (fig. 8/4 şi 9/4) .  Fragmentul 
este frumos şi tipic ornamentat : un buton, înalt, aproape cilindric, turtit 
la capăt, de la care pornesc lateral, ca nişte ghirlande, două brîuri în relief, 
alveolate. 

28. Fragment ceramic de la gura unui vas, lucrat cu mîna dintr-o 
pastă cu ingrediente (inv. nr. 14 973). Sub buză este decorat cu un briu 
alveolat. Pereţii, duri, au fost bine arşi. Se datează în epoca romană 
(fig. 9/3) .  

1oc Gh. Diaconu, op. cit., p. 57. 
105 De exemplu la Bugeac. Cf. M. Irimfa, op. cit. 
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29. La Mangalia au fost descoperite mai multe fragmente ceramice 
lucrate cu mîna, în tehnică caracteristică. Unele sînt decorate cu brîuri 
şi butoni, aplicaţi la partea superioară a vaselor (fig. 9/1) .  Printre ele se 
află un fund mare, de la un vas cu pereţi foarte groşi ( inv. nr. 15 676). 
De remarcat un fragment decorat cu un brîu în relief, simplu, în formă 
de potcoavă (fig. 9/2) .  

Fig �- - Callatis, 1 ,  cană, epoca elenistică ; 2 ,  3 ,  5 - 9, ceşti-căţui, 

4, fragment ceramic. 

30. Un fragment de vas lucrat cu mîna ( inv. nr. 14 973), cărămiziu 
la suprafaţă şi negru la miez. Ca decor prezintă un brîu în relief. 

31.  Fragment ceramic lucrat cu mîna ( inv. nr. 15 174) .  Arderea 
bună a dat pereţi duri, cu rezonanţă, de culoare cărămizie. Sub buză 
un brîu alveolat. 

32. La Mangalia (loc necunoscut) a fost găsit un fund de vas lucrat 
:grosolan, cu mîna, dintr-o pastă poroasă, cu ingrediente mari ( inv. nr. 
17 072). Culoarea este cărămizie-cenuşie, cu pete negricioase. Fundul 
�ste decorat cu 10 alveole mari făcute cu degetele, corespunzînd unor 
:tumefieri în fundul plat al vasului (fig. 9/6). 
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Este analog cu ceştile-căţui descoperite la Tomis (nr. 23 şi 24, mai 
sus),  datate în secolul al III-lea e.n. şi cu altele de la Callatis, Schitu, 
Tuzla, Limanu (vezi mai jos). 

Fig. 9. - Callatis. 

întilnim deci şi la Callatis aceste căţui fără torţi şi cu impresiuni 
digitale, caracteristice băştinaşilor în secolul al III-lea e.n. 

33. Fragment dintr-o ceaşcă-afumătoare lucrată cu mîna (inv. nr. 
15 346). Pasta este poroasă, cu numeroase şi mari concreţiuni, modelată. 
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grosolan (fig. 8/2). Miezul este negru, iar la exterior are o culoare cără
mizie, corodată. Pe margini, alveole adîncite cu degetele, corespunzîndu-le 
tumefieri pe fund. Este analog cu celelalte căţui descoperite pe litoralul 
dobrogean. 

Fig, 1 0. - Callatis. Opaiţ lucrat cu mina. 

34. Fragment de ceaşcă getică (inv. nr. 16 377), ornamentată cu 
alveole digitale caracteristice. A fost descoperită la Ca.llatis (fig. 8/3 şi 9/5). 
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35. Una dintre cele mai interesante descoperiri este cea a unui_ 
opaiţ provenit de la Callatis. Este lucrat cu mina dintr-o pastă grosolană,. 
cu numeroase concreţiuni calcaroase, aspră la pipăit (lungimea 13,4 cm,. 
înălţimea 7 cm, diametrul 9 cm) . .Are o culoare cenuşie-brună. Opaiţul 
are un bazin încăpător, închis, cu un git înalt de 3 cm, terminat cu o gură. 
largă, a cărei margine este evazată (fig. 10).  Suprafaţa este netezită nere
gulat. Fundul plat are o uşoară adincire. O toartă grosolană este trasă. 
din buză şi prinsă pe muchia diametrului maxim ; ea prezintă ca semn 
caracteristic o protuberanţă ascuţită. în partea anterioară pornesc două. 
ciocuri cu orificiile de ardere largi, unul dintre ele fiind spart. Pe marginea. 
opaiţului apar patru mici proeminenţe, aşezate simetric. 

Decorul opaiţului este realizat prin impresiuni ca nişte puncte„ 
obţinute prin apăsarea lutului. Impresiunile realizează o linie pe buza. 
vasului, mijlocul torţii, pe margine, pe git şi corp în regiunea dintre cele 
două ciocuri. Pe disc, la baza celor două ciocuri , a fost ornamentat cu cite. 
o ramură de brad, incizată adînc în lut. 

Opaiţul acesta reprezintă desigur o imitaţie locală, getică. Este <>
creaţie hibridă, folosind tehnica şi decorul băştinaş, combinate cu forme. 
elenistice. 

Fig. 1 1 .  - Opaiţ lucrat cw 
mina. 

Un opaiţ grecesc cu git şi toartă, din secolele II -I î.e.n. a fost. 
descoperit la Tomis 106• Opaiţele cu mai multe ciocuri sînt răspîndite mai_ 
ales în epoca romană 187 , dar se întilnesc şi în cea elenistică 10s. 

Elementele locale ale opaiţului sînt : tehnica şi modelarea lutului„ 
decorul, protuberanţa de pe toartă. 

Opaiţul-imitaţie descris mai sus, nu are deocamdată analogii.  Aparţine 
probabil unui moment aflat relativ la hotarul dintre epoca elenistică şi cea. 
romană pe teritoriul Dobrogei. 

36. Un alt opaiţ (de provenienţă necunoscută) ridică aceeaşi pro
blemă a imitaţiilor locale după lămpile greco-romane. Este vorba despre. 
un opaiţ getic, lucrat cu mina din lut cenuşiu, grosolan, cu pereţii groşi. 
şi grei 109 • .Are o lungime de 10,3 cm, o înălţime de 3 cm, un diametru de 
5,2 cm. Bazinul şi corpul opaiţului sînt alungite, terminîndu-se cu două. 

106 C. Iconomu, Opaiţe greco-romane, Constanţa, 1967, p. 8 - 9, fig. 12. 
101 Ibidem, p. 61, fig. 92 şi p.  122, fig. 138. 
1os W. Deonna, Opaiţe antice gdsite la Delos, in BCH, XXXII, 1908, I - IV, fig. 7„ 

14, 42, 44. 
lOI C. Iconomu, op. cit„ p. 150, nr. 780. fig. 189. 
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ciocuri, opuse simetric. Orificiul de umplere este foarte larg (fig. 11) .  
Replica acestui opaiţ, în tehnica superioară grecească, este opaiţul 

cu bazin deschis şi cu două ciocuri situate diametral opus, dar şi cu tub 
-cilindric, din secolele IV -III î.e.n. 110 • 

IV. ALTE DESCOPERIRI 

37. La Schitu s-au descoperit trei căţui-afumători, cu impresiuni 
· digitale, în stare fragmentară (inv. nr. 15 906) (fig. 8/5, 8, 9 ) .  

38. La Tuzla s-a găsit o căţuie-afumătoare getică de acelaşi tip 
(inv. nr. 15 910) (fig. 8/6) .  

39.  La Limanu s-a descoperit încă un exemplar de ceaşcă-afumătoare 
getică, cu alveole, din secolele al III-lea e.n. (fig. 8/7) .  

în felul acesta cunoaştem astăzi un număr de zece ceşti-afumători 
getice, din secolele II -III e.n. , provenite din centrele de pe litoral. 

* 
Considerăm necesar să dăm la sfîrşitul prezentării de mai sus urmă-

toarea schiţă statistică : 
Total 
Tomis, epoca elenistică 
Tomis, epoca romană 

= 83 exemplare ceramice 
= 26 exemplare 

Tomis, total 
Callatis, epoca elenistică 
Callatis, epoca romană 
Callatis, total 

= 33 
59 

= 8 
= 11 

19 
Alte descoperiri, epoca romană = 5 
Necropole, Tomis = 10 
Necropole, Callatis 

" 
" 
" 
" 
" 
" 
" 

Tomis, intra muros = 49 „ 
Callatis, intra muros = 19 „ 
Epoca elenistică, total = 34 „ 
Epoca romană, total = 49 „ 

Tabelul de mai sus ne oferă numai date provizorii, valabile pentru 
. stadiul actual al cercetărilor. Descoperirile din anii viitori vor duce desigur 
la creşterea numărului dovezilor autohtonilor geţi în oraşele de pe litoral. 
În orice caz, numărul de 83 exemplare ceramice băştinaşe descoperite 
la Tomis şi Callatis sau în zone limitrofe (Schitu) ,  care pot fi urmărite 
de-a lungul perioadelor elenistică şi romană (34 exemplare şi respectiv 49) 
atestă incontestabil prezenţa dar şi perpetuarea unui grup etnic autohton 
în cadrul populaţiei tomitane şi callatiene. 

Chiar în perioada romanizării, grupul etnic getic din Tomis şi Callatis 
îşi continuă existenţa. Tocmai în această perioadă geţii din cetăţile pontice 
depun în morminte căţui-afumători tipice, dintre care cele zece cu impre
siuni digitale reprezintă poate cea mai pregnantă dovadă a vitalităţii 
_geţilor în Dobrogea romană. 

no Ibidem, p. 31, nr. 1 ,  p. 33, fig. 60. 
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Se poate constata că, deşi există şi unele analogii, multe din desco
peririle noastre reprezintă forme şi tipuri ceramice noi, unele chiar originale 
şi neobişnuite, necunoscute pînă acum. Afirmăm aceasta referindu-ne în 
primul rînd la vasul cu incizii verticale (nr. 9, fig. 1 /3 şi 4/1,2), la vasul 
cu caneluri dintr-un mormînt din secolele III-II î.e.n. (nr. 16, fig. 1 /1 ,2 
şi 4/3 -6), la cana cu butoni din mormîntul secolului al III-iea î.e.n. 
(nr. 15, fig. 1/4 şi 3/4), la castronul cu toartă semicirculară, alveolată 
(nr. 5, fig. 1/8 şi 3/5,7 ) ,  la oala cu butoni (nr. 21, fig. 2/7)  şi la cele două 
opaiţe lucrate cu mîna (nr. 35, fig. 10 şi nr. 36, fig. 11) .  

Apariţia acestor tipuri ceramice inedite şi  interesante se explică 
prin condiţiile speciale în care au lucrat olarii băştinaşi care locuiau în 
oraşele vest-pontice, condiţii care fac ca, din punct de vedere arheologic, 
să deosebim în ceramica şi în cultura materială a geţilor dobrogeni două 
zone : zona pontică, încă insuficient cercetată şi zona Dunării, mai bine 
cunoscută, care apare mult mai unitară şi mai echilibrată, dovedindu-se 
strîns legată de cultura materială getică de la nordul Dunării m. 

Toate acestea nu înseamnă că în zona vest-pontică nu găsim ceramica 
tradiţională a geto-dacilor. Dimpotrivă, această ceramică este din punct 
de vedere cantitativ, cel mai bine reprezentată prin oale şi căni ornamen
tate cu brîuri alveolate şi proeminenţe. 

La aceasta se adaugă încă un element de cea mai mare însemnătate 
pentru fundamentarea tezei unităţii culturale a geto-dacilor de pe ambele 
maluri ale Dunării şi anume ceştile-afumători (căţui) fără torţi şi cu impre
siuni digitale. Valoarea şi semnificaţia lor creşte cu mult dacă reţinem 
că ele datează din epoca romană (secolul al III-lea e.n. ) şi că au fost depuse 
în morminte după un ritual tradiţional. Asemenea ceşti-căţui erau cunos
cute în lumea geto-dacă din secolele II -III e.n. de pe teritoriul Munteniei, 
Moldovei şi Transilvaniei, iar acum şi pe teritoriul Dobrogei . 

Considerăm descoperirea celor zece căţui drept cea mai consistentă 
dovadă a persistenţei populaţiei autohtone în cetăţile pontice. în acest 
sens este firesc să stabilim relaţii între ceştile-afumători discutate mai sus 
şi recenta descoperire a unei ceşti-afumători miniaturale, cu o toartă, de 
tip clasic Latene dacic, în mediul carpic de la Horia-Măcin 112• 

Descoperirea unor vase getice lucrate cu mîna, în morminte din 
epoca elenistică sau romană din Tomis, împreună cu materiale greceşti 
sau romane, ridică desigur problema apartenenţei etnice a defuncţilor şi 
a familiilor lor. Este greu de presupus că greci sau romani din Tomis ar 
fi adăugat inventarului lor funerar obişnuit, de factură net superioară, 
vase grosolane luate de la geţii băştinaşi. Avem de-a face cu autohtoni 
geţi din oraşele pontice care, cu toate că au suferit influenţele unei culturi 
materiale superioare, greceşti sau romane, îşi păstrează (desigur numai 
unii dintre geţii elenizaţi sau romanizaţi) tradiţiile. Păstrarea ritualului 
funerar specific, legat de religia getică, determină pe unii tomitani de origine 
indigenă să depună în mormînt, pe lîngă obiecte de calitate - greceşti 
sau romane - şi unul sau două vase locale, expresie a păstrării încă vii 
a conştiinţei lor etnice. Tocmai din această cauză, în morminte se află 

111A. Aricescu, Noi dale cu privire la cimitirele getice din zona Duntfrii in Dobrogea, in 
Revista Muzeelor, număr special, 1965, p. 425. 

112 C. Scorpan, Contrillulii . . . , in Pontice, I, 1968, p. 351 -352. fig. 9. 
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numai vase getice lucrate cu mîna, primitirn, ele reprezentînd cel mai 
bine originea lor şi legătura cu poporul getic. De aceea chiar şi găsim în 
morminte multe vase de dimensiuni mici, legate de ritual şi nu de uzul 
casnic. Revelatoare în acest sens este prezenţa căţuilor-afumători în cîteva. 
morminte. Tot geţii depun în morminte, după un obicei vechi, cuţite
cosoare curbe, tipice, ce stau alături de un inventar funerar bogat. 

Vasele înregistrate aici sub nr. 9 (fig. 1 /3) ,  16 (fig. 1/1,2) ,  35 (fig. 10)· 
şi 36 (fig. 11) necesită o discuţie specială. Arătam mai sus că fiecare din ele 
reprezintă în felul lor unicate, fără analogii. încercăm o explicaţie, care ni 
se pare singura plauzibilă. Geţii din oraşele vest-pontice confecţionează, 
izolat şi întîmplător (nu în serie, ci un singur vas , o singură dată), cu mina„ 
în tehnica şi maniera proprie, imitaţii ceramice după vase greceşti (mai ales 
două cele de lux). Din această cauză vasele în discuţie au un caracter 
hibrid, pe acelaşi vas coexistînd elemente diferite de tehnică, formă şi 
decor, atît băştinaşe cit şi greceşti. 

Faptul că aborigenii au imitat ceramică superioară elenă nu este 
un fenomen nou 113• în cimitirele de la Bugeac sint cunoscute asemenea vase 
hibride, care imită amfore şi cratere greceşti 114• Multe imitaţii, deosebit 
de interesante, au fost descoperite la Histria, ca de exemplu o ceaşcă-căţuie 
lucrată cu mina din secolul al II-lea î. e. n., dar cu două torţi orizontale„ 
tipic greceşti, ca şi modul de execuţie al fundului 116• 

Vasul cu incizii verticale de la Tomis (nr. 9, fig. 1/3)  încearcă să imite 
unele oenochoai greceşti din pastă fină gălbuie lucrate la roată şi care au un 
decor din linii verticale, incizate şi paralele. O astfel de oenochoe grecească„ 
al cărei tip trebuie să fi folosit drept model la crearea cănii noastre, a. 
fost descoperită la Histria. 

în unele morminte din epoca romană s-au descoperit şi imitaţii gro
solane, lucrate cu mîna, după opaiţe greco-romane (nr. 19, fig. 5/7 şi nr_ 
22, fig. 2/4 şi 5/6). Care este semnificaţia depunerii acestor opaiţe, aşa-nu
mite deschise, grosolane, în morminte cu inventar funerar bogat ? Dacă se 
depuneau în unele morminte opaiţe de felul celor amintite, într-o vreme 
cînd opaiţele bune, lucrate în serie, erau numeroase şi ieftine, acest fapt 
nu trebuie socotit întîmplător, ci bine determinat de scopuri rituale şi 
conservatoare. Din acest motiv credem că defuncţii nu puteau să fie greci 
sau romani, fără a avea însă totală certitudine că am avea de-a face cu 
geţi . Pe teritoriul Dobrogei am găsit analogii pentru opaiţele-imitaţii din 
mormintele de la Tomis, numai la Dinogetia. 

În oraşele de la nordul Mării Negre, în epoca romană, se cunosc mai 
multe exemplare asemănătoare. în această regiune, ceramica lucrată cu: 
mtna este considerată în ansamblu de cercetătorii sovietici drept sarma
tică sau scito-sarmatică, fără a se face preciziuni despre opaiţele care ne 
interesează 116• 

Putem oare să atribuim, pe baza acestor analogii, mormintele de 
la Tomis amintite mai sus, sarmaţilor sau influenţei lor ' O asemenea ipo
teză este greu de fundamentat în stadiul actual. Mai plauzibilă ni se pare 

113 I. H. Crişan, op. cit., p. 28, fig. 19 ; R. Vulpe, Şantierul arheologic Popeşti, ln Materialer 
III, 1957 , p. 231, fig. 11 /3 - 7. 

m M. Irimia, op. cit„ p. 209, fig. 14, p. 223, fig. 33. 
111 M. Coja, op. cil„ nr. 50. 
118 E. G. Kastanalan, ln MIA, 25, 1952, p. 288. 
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ipoteza imitării cu mîna a opaiţelor greco-romane în aria litoralului Mării 
Negre de către aborigenii respectivi, dintr-un loc sau altul, fie ei sarmaţi 
la nordul mării, sau geto-traci pe litoralul de vest. Trebuie de asemenea 
să avem în vedere că în cultura materială din regiunea Niprului mijlociu 
.s-au constatat numeroase elemente comune cu regiunea carpato-dunăreană, 
iar în regiunea Niprului inferior s-au descoperit legături - în secolele III-I 
î. e. n. - cu materialele arheologice din zona noastră, în special de la 
Poiana 117• 

în sprijinul acestei ultime opinii se situează descoperirea în acelaşi 
mormînt din Tomis a opaiţului deschis, lucrat cu mîna, ovoidal (nr. 22), 
alături de un cuţit curb, tipic geto-dacic. Această asociere ne face să încli
năm către ipoteza atribuirii şi a acestor morminte tomitane de epocă romană 
(care conţin opaiţe-imitaţii lucrate cu mîna) populaţiei băştinaşe getice. 
Asemănările între o serie de descoperiri vest-pontice cu cele nord
pontice (constatate şi la Histria, în sectoarele X şi Z) au fost, foarte pro
babil, determinate de unitatea influenţelor greceşti, fie că se exercitau asu
pra populaţiei getice de pe teritoriul Dobrogei, fie asupra populaţiei traco
.scitice din nordul Mării Negre. 

Vrem să precizăm că cele spuse mai sus nu încearcă să excludă in
fluenţa sau prezenţa sarmaţilor. La Tomis s-a descoperit un vas (nr. 14, 
fig. 2 /1 şi 5/1 ) care nu are analogii în ceramica getică. El se apropie de 
vasele de tip sarmatic. Cu toate că deocamdată este izolată, această des
coperire ridică problema influenţelor, dacă nu chiar a prezenţei elementelor 
-etnice sarmate la Tomis. Amintim că descoperiri sarmatice s-au înregistrat 
şi la Histria 118• De asemenea, în unele morminte din Tomis din epoca 
romană, s-au găsit mărgele de tip sarmatic (aşa-numitele mărgele pasti
late) .  

O altă problemă care se  cere lămurită de viitoarele cercetări este dacă. 
în momentul întemeierii, grecii au găsit pe locul viitoarelor lor cetăţi -
Tomis şi Callatis - aşezări băştinaşe sau nu. La Histria, săpăturile din 
sectorul X par a demonstra că indigenii geţi au pătruns în oraş în mod 
progresiv, abia după întemeierea lui 119• în cazul necropolei tumulare de la. 
Histria, primatul aparţine geţilor 120. 

Descoperirile arheologice care au format obiectul acestui articol 
reprezintă dovezi ale prezenţei şi continuităţii unui grup etnic indigen în 
C"adrul populaţiilor tomitane şi callatiene. Subliniem că însemnătatea şi 
semnificaţia datelor prezentate mai sus depăşeşte spaţiul Tomisului sau al 
Callatisului şi se răsfrînge asupra întregului teritoriu al Dobrogei, întrucît, 
o dată ce dispunem de dovezi ale continuităţii indigene in oraşele litoralului, 
nu ne mai putem îndoi de temeinicia existenţei şi perpetuării autono
milor geţi în restul teritoriului Dobrogei romane. 

117 A. I. l\leliukova, ln MIA, 64, 1 968 ; N. N. Pogrebova, ln MIA, 64, 1958. Cf. şi I. I .  
Russu, Elemmte traco-getice ln Sci/ia şi Bosporul Cimerian, ln SC/ V, IX, 1958,  1 ,  p. 303 şi urm. 

118 P. Alexandrescu, ln Histria, li, p. 281 .  
118 S. Dimitriu, i n  Histria, l i ,  p .  40 - 4 1 .  
120 P.  Alexandrescu, t n  Histria, l i, p.  273 - 278. 
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LA PRESENCE ET LA CONTINUITE DES GETES A TOMIS ET 
CALLATIS 

R E  SUME 

Les Getes ont constitue la population autochtone de la Dobroudja 
antique, fait mentionne par Ies sources litteraires (Heca.tee, Herodote, 
Hellanicos, Thucydide, Strabon, Trogue Pompee, Ovide, Cassius Dion} 
et par Ies sources epigraphiques ( entre autres, l'inscription decouverte 
a Histria, qui mentionne le roi gete Zalmodegikos) ; Ies nombreuses recher
ches archeologiques ont permis la connaissance de la civilisation des 
Getes de la Do broudja. 

L'etude porte sur le probleme de la presence et de la persistance, 
maintes fois mentionnees par Ovide, des Getes a l'interieur des cites de 
Tomis et de Callatis. Certaines inscriptions de Tomis et d'Histria nous 
font savoir le nom de quelques indigenes. 

On presente, pour la premiere fois, Ies decouvertes archeologiques 
getes de Tomis et de Callatis (totalisant 83 pieces ceramiques) presen
tant des analogies tant a Histria que sur tout le territoire de la Dobroudja, 
allant meme jusqu'aux Geto-Daces du nord du Danube. 

I. Tomis-intra muros. Ceramique gete de l'epoque hellenistique : nos 
1 - 9 (fig. 1 /5 ; 3/1 ; 1 /6 ; 1/7 ; 3/2 ; 1 /8 ; 3/5 ; 3/7 ; 1 /3 ; 4/1, 2) .  Decou
vertes de l'epoque romaine : n08 10 - 14 (fig. 2 /9 ; 2/2,  3 ; 2/1 ; 5/1).  

II. Tomis-necropoles. Quatre tombes de Tomis, de l'epoque hellenisti
que, contenaient comme offrandes des vases getes : n°• 15 -18 (fig. 1/4 ; 
3/4 ; 1 /1 ,2 ; 4/3,6 ; 1/9 ; 3 /3) .  Le mobilier de six tombes de l'epoque 
romaine comprend aussi des vases getes : noe 19 -24 (fig. 5/7 ; 7 /1 ; 
2 /6 ; 5,3 ; 2 /7 ; 5/2 ; 2 /4, 5/6 ; 5 /4 ; 7 /2a;  2/8 ; 5/5, 8) .  

III. Callatis. Noe 25 -36 (fig. 3 /6 ; 8/1 ; 8/4 ; 9/4 ; 9/3 ; 9/1 ; 9/2 ; 9/6 ;. 
8/2 ; 8/3 ; 9/5 ; 10 ; 11). Noe 25 -27, de l'epoque hellenistique , n°• 28-36, 
de l'epoque romaine. 

IV. Autres d6couvertes. Schitu (n° 37, fig. 8/5, 8, 9) ; Tuzla (n° 38, 
fig. 8/6) ; Limanu (n° 39, fig. 8/7) .  

La ceramique gete de Tomis et de Callatis appartenant aux epoques 
hellenistique (33 pieces) et romaine (50 pieces) temoigne de la presence, 
mais aussi de la continuite, des indigenes dans ces villes-cites. 

Les tombes de Tomis et de Callatis, qui nous ont livre des vases getes 
d'offrande, typiques, travailles a la main, sont considerees par l'auteur 
comme appartenant aux indigenes. 

Les dix tasses-encensoirs rituelles, caracteristiques des Geto-Daces 
de la region carpato-danubienne aux Ire-IIIe siecles de n. e. ,  a impres
sions de doigts (fig. 2 /8 ; 5/5,8), representent une preuve irrefutable de la 
:persistance des Getes dans la Dobroudja romaine. 

D'autres vases, pieces uniques (fig. 1 /3 ; 1 /1,2 ), sont des imitations tra
vaillees par Ies Getes, d'une maniere qui leur est propre, d'apres la cerami
que grecque de meilleure qualite. Les indigenes ont imite aussi des lam
pes grecques, ma.is travaillees a la main (fig. 5/7 ; 2 /4 ; 5/6 ; 10 ; 11). 

Mentionnons la decouverte, a Tom:is, d'un vase ceramique qui repre
sente la premiere piece de type sarmate de cette colonie (n° 14, fig. 2 /1 ; 5/1). 
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L'auteur considere que Ies decouvertes presentees dans cette etude 
ont une signification et une importance toutes speciales pour toute la Do
broudja, car elles refletent la vitalite du groupe ethnique indigene gete 
du territoire compris entre la mer Noire et le Bas-Danube. 

LE GENDE DES FI GURES 

Fig. 1. - Tomis. Epoque hellenistique. 1, 2, 4, 9, necropoles ; 3, 5 - 8, intra muros . . 

Fig. 2. - Tomis. Epoque romaine. 1, 4 - 8, necropoles ; 2, 3, intra muros. 
Fig. 3. - Tomis. 1, 2, 5, 7, intra muros ; 3, 4, necropoles ; 6, Callatis. 
Fig. 4. - Tomis. 1, 2, intra muros ; 3 - 6, necropoles. 
Fig. 5. - Tomis. 1 - 8, necropolcs. 
Fig. 6. - Tomis. Tombes. 
Fig. 7. - Tomis. Tombes. 
Fig. 8. - Callatis. 1, cruche de I'epoque hellenistique ; 2, 3, 5 - 9, tasses-encensoirs •. 

Fig. 9. - Callatis. 
Fig. 1 O. - Callatis. Lampe travaillee ă Ia main. 
Fig. 11 .  - Lampe travaillee ă la main. 
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